

# 转型发展山西行

## 金融护航山西产业转型升级

中经记者 张漫游 北京报道

7月7日至8日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平先后到山西省阳泉、太原考察调研。在考察阳泉阀门股份有限公司(以下简称“阳泉阀门”)时,习近平总书记指出,传统制造业是实体经济的重要组成部分,要把握市场需求,加

### 助力制造业换挡提速

在金融机构的支持下,企业不断加大创新投入,提升产品品质和技术水平,逐步实现从传统制造向高端制造的跨越。

在全球制造业竞争日益激烈的当下,制造业升级成为地区经济可持续发展的核心动力。

回溯到2020年5月,习近平总书记在山西考察调研时强调,“产品和技术是企业安身立命之本。希望企业在科技创新上再接再厉、勇攀高峰,在支撑先进制造业发展方面迈出新的更大步伐”“把扩大内需各项政策举措抓实,把实体经济特别是制造业做强做优”。山西的制造业正处于从传统制造向高端制造、智能制造迈进的关键阶段。

身处全国第一个全省域、全方位、系统性的国家资源型经济转型综合配套改革试验区,阳泉阀门的发展历程,正是山西制造业升级的生动写照。

这家始建于1924年的企业,1965年便被列为国家定点生产低压大口径阀门的

强科技创新,让传统产业焕发新活力。这一重要指示为山西产业转型升级提出新要求。

作为国家资源型经济转型综合配套改革试验区和能源革命综合改革试点省,山西长期以来努力摆脱对煤炭的“两个过多依赖”,推动制造业振兴升级,这也是山西推进新型工业化的重要着力

点。2024年年末发布的《山西省支持省级转型综改示范区高质量发展的若干措施》(以下简称《若干措施》)亦指出,高站位引领产业转型升级。

在此进程中,金融机构也扮演着关键角色,为山西的制造业升级与传统产业转型升级不断地输送“血液”,助力其在转型发展的道路上阔步前行。



图为生产车间内工人正在操作机床。

### 为绿色转型添动力

金融机构不断完善绿色金融产品与服务体系,加大对“降碳”“减污”“扩绿”等相关行业和项目的支持力度。

推进制造业绿色低碳发展,已然成为当今时代的大势所趋,这一趋势在山西这一传统能源大省显得尤为重要且紧迫。习近平总书记在山西考察调研期间的殷殷嘱托,亦为全省加快推进制造业高端化、智能化、绿色化发展指明方向。

此前,国务院常务会议审议通过了《制造业绿色低碳发展行动方案(2025—2027年)》(以下简称《方案》)。会议指出,要推进传统产业深度绿色转型,引领新兴产业高起点绿色发展,加强共性技术攻关。

为大力完善绿色制造体系,2024年,山西省工信厅便制定印发《绿色工厂梯度培育及管理实施细则》,从培育要求、创建程序、动态管理、配套机制等方面明确了绿色工厂、绿色工业园区、绿色供应链管理企业的遴选发布和动态管理机制。累计创建133家国家级绿色工厂、8个国家级绿色工业园区,6户企业入选国家级绿色供应链管理企业,6家数据中心入选工信部国家级绿色数据中心,牵引全省制造业含金量、含新量、含绿量不断提升。

中央财经大学绿色金融国际研究院研究员傅奕蕾向记者分析称,在

厂家。如今,其主要生产闸阀、蝶阀等100多个系列1300多个规格的产品,年营业额上亿元,生产的低压大口径阀门在全国焦化、冶金市场的销售份额高达70%以上,处于行业领先地位。

然而,随着市场竞争的日益加剧,阳泉阀门也面临着诸多挑战。为了在市场中保持竞争力,企业不断开发新产品,并计划新建泵阀研发检验检测中心。但资金不足成为项目落地的一大难题。关键时刻,金融机构纷纷伸出援手。

2023年,阳泉阀门生产订单大幅增长,急需采购大量原材料,面临自有资金周转紧张的困境。邮储银行(601658.SH)依据阳泉阀门的特性,为其推荐了科创信贷,当年为其授信1000万元,支用720万元,及时解决了企业的资金周转需求,此后

一直保持紧密合作。目前,阳泉阀门在邮储银行的贷款规模已达1720万元,占企业融资额的100%。除融资支持外,邮储银行还为其提供一揽子综合金融服务,涵盖保函、资金结算、代发工资、员工金融服务等多项金融产品,满足了企业多元化的金融需求。

在邮储银行支持下,阳泉阀门的规模不断扩大。如今,该企业已成为国家级专精特新“小巨人”企业、山西省“功勋企业”“高新技术企业”。

中国银行(601988.SH)山西省分行同样为阳泉阀门的发展提供了有力支持。面对企业资金短缺的问题,该行针对性地提出知识产权质押融资贷款方案,并对该企业的16项专利进行价值评估。凭借专利这一“敲门砖”,阳泉阀门成功获得知识产权质押融资贷款,为项目后续建设和技术创新的持续突破提供了坚实保障。

阳泉阀门的发展仅是山西制造业升级的一个缩影。在山西,众多像阳泉阀门这样的企业在金融机构的支持下,不断加大创新投入,提升产品品质和技术水平,逐步实现从传统制造向高端制造的跨越。

记者从交通银行(601328.SH)阳泉分行了解到,该行紧密结合当地产业结构特色,重点支持制造业企业融资需求,稳步提升制造业中长期贷款、信用贷款规模占比。2025年以来,交通银行阳泉分行已经为超过100家小微制造业企业提供了超3.5亿元的授信,显著推动了阳泉地区制造业的创新发展和技术升级。

制造业设备更新领域中,工业窑炉、锅炉、压缩机、风机、泵等重点用能设备系统的能效提升、能源管理的“智改数转”等细分领域均需要金融的大力支持。此类细分领域产业涉及广泛、设备种类众多、产能关系密切、资金需求迫切。

作为能源革命综合改革试点省,山西在保障煤炭供应安全的同时,正加快建设煤炭绿色开发利用基地。煤炭产业的绿色转型,离不开金融的支持。

郑庄矿井及选煤厂位于国家确定的14个大型煤炭基地之一——晋东煤炭基地,是山西省释放先进产能的矿井之一。这座晋东煤炭基地的标杆矿井,如今已采用立井开拓方式,一次采全高采煤工艺、智能化提升系统和模块化洗选工艺,实现向智慧绿色矿井的升级。

彼时,由于智慧绿色矿井建设资金金额较大,曾面临资金缺口。邮储银行采用行外银团方式,作为参加行为其提供融资服务,累计已为该项目提供资金超1亿元。矿井负责人感慨道:“现在山西的煤矿可不是以前的样子了,如今的矿井既安全又环保,绿水青山与高效产能兼得!”

目前,邮储银行已支持山西省内4座

绿色智慧矿井建设,助力煤炭行业向绿色转型。同时,邮储银行积极支持煤炭开采和发电企业安全生产,推动煤炭、煤电企业智能化、绿色发展,为重点区域能源稳价保供提供有力金融支撑。

长期以来,中国银行山西省分行也不断完善绿色金融产品与服务体系,加大对“降碳”“减污”“扩绿”等相关行业和项目的支持力度,推出碳排放权抵质押融资、可再生能源补贴确权融资等特色绿色金融产品,有效解决了节能环保、清洁能源等行业面临的投资周期长、抵押物不足等难题。截至目前,中国银行山西省分行绿色信贷规模超690亿元,发展速度持续保持市场领先。

近年来,交通银行山西省分行聚焦能源革命重点领域,全力支持山西资源型经济转型发展。持续强化对焦煤集团、晋能控股集团等省属重点煤炭企业的金融支持,推动传统能源产业绿色转型。截至2025年6月末,分行煤炭行业贷款余额超380亿元,较年初增长近49亿元。同时,积极拓展风电、光伏等新能源领域客户,为山西能源结构调整和绿色低碳发展提供有力金融支撑。

这些金融服务举措并非孤立存在,而是与示范区整体发展战略深度融合,形成了金融赋能与产业升级的协同效应。

资本市场是加快培育新质生产力的重要引擎。山西省委金融办相关负责人表示,下一步,省委金融办将加强与沪深北交易所、全国股转系统山西服务基地合作,加大入企服务力度,夯实上市后备梯队力量,助力培育和发展新质生产力,为我省高质量发展、全方位转型贡献金融力量。

截至2024年10月,“1+11”转型综改示范区完成规模以上工业增加值468亿元,高于全省开发区规模以上工业增加值增速3.6个百分点;完成工业投资397亿元,高于全省开发区工业投资增速17.5个百分点,对全省的拉动作用明显。“127N”即“1个万亿级支柱产业+2个五千亿级优势产业+7个千亿级重点产业+N个战略性新兴产业集群”,通过分层级、多维度布局实现产业协同与能级跃升。

截至2024年10月,“1+